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A tömegsztrájk.
A vörös csütörtökön forradalmi 

események hozták remegésbe a lelke­
ket Budapesten és a vidéken is, ahová 
a véres utcai harcok hire villámként 
jutott el. A politikai tömegsztrájk ré­
me, amelyet sokan csak falra festett 
ördögnek hittek, megjelent és rombolva 
mutatta meg hatalmát teljes huszon­
négy órán keresztül.

A rémület amelyet okozott, lassan- 
lassan megnyugvásnak ad helyet, de 
kártevésnek nyomait még sokáig fog­
ják megszenvedni azok, akiket ért, 
elsősorban a gyárosok, kik nyilván 
legkevésbé hibásak abban, hogy a 
felfordulás bekövetkezett.

Az özvegyekről és árvákról, akik 
családfenntartójukat siratják nem be­
szélünk ezúttal. Csak a főváros köz­
gazdaságának, különösen iparának s 
közvetve az egész magyar közgazda­
ságnak károsodására gondolunk, ame­
lyet még ma sem jut eszébe senkinek 
egész nagyságában túlbecsülni, nem­
hogy annak megelőzésére gondolt 
volna bárki is. Egyik legszomorúbb 
momentuma ennek az örökké szomorú 
emlékű tömegsztrájknak éppen az, 
hogy pusztításai majdnem teljes egé­
szükben azokat sújtották, akik felidé­
zésétől távol állottak s akik ellen nem 
is irányult.

A sztrájknak és a vele járó bor­
zalmaknak politikai motívumairól és 
következményeiről elmélkedni nem kí­
vánunk; ez nem a mi hivatásunk. De 
azt az egyet megállapíthatjuk, hogy a 
motívumok teljesen politikaiak voltak, 
egyáltalában nem irányultak az ipar 
ellen, a közvetlen ártó következmé­
nyek ellenben majdnem teljes egészük­
ben az ipart sújtották. Az ipart, amely­
nek üzemét megzavarta, amelynek 
virágzó telepeit feldúlta, amelynek 
annyira féltett és áldozatok árán fenn­
tartott békéjét megbontotta, amelynek 
munkásait egy, sőt több napi kerese­
tüktől megfosztotta a politikai eszmé­
től és politikai érdekek!:»! szított tömeg­
sztrájk s a belőle támadt véres izga­
lom. Egyik legkeserx <ebb tanulsága 
a lezajlott eseményt nek éppen az, 
ami nálunk a közélet minden jelensé­
gével közös, hogy ni"1 Jennek az arat 
elsősorban az ipar alja nieg.

Az immár évtizedessé állandósult 
politikai válság legfőbb károsultja az 
ipar. 0 issza meg a levét a szenve­
délyek fellobbanásának és ebből ki­
folyólag a gyújtogatásnak, fosztoga­
tásnak, vagyon rongálásnak. Minden 
változásnál az ipar! fenyegeti újabb 
bizonytalanság. Mimién uj alakulás az 
iparra ró újabb terheket, az ipartól 
követel újabb áldoz tokát. A politikai 
békének minden megzavarása az ipar 
reményeit silányítja tönkre. A közélet­

nek minden vihara az ipar termesét 
gázolja le, holott a nyugodt, teríts 
idők napsugarából az iparnak itt 
legkevesebb.

A tömegsztrájk minden rét tv 
ségével legfőképpen az ipart erimetk 
Az ország sorsának intézői erre ügy -t 
sem vetettek, az ipar érdekeltje: pe­
dig hosszú évek állatidé, csapa se bat; 
kifejlődött apátiával vették tud nie-tl

Mindenki a maga portáján teígyii- 
lemlett romokat sepri, a maga házán 
támadt sérüléseket tatarozza és ezen­
közben megkönnyebiilt szívvel g ti- 
dol arra, hogy a zivatar, legalább 
egyelőre, elmúlt.

Ám ha a romokat eltakarítottuk, na 
a károkat számbavettük, nem Dg ár­
tani egy kicsit a jövőbe is nézni. J > 
lesz azzal is törődni, mi lesz l zu ián v 
Mi lesz, ha újra megismetkMhiek e 
borzalmak és talán sűrűbben is, mint 
mostanáig V Meddig lesz kénytelen 
még eltűrni és meddig bírja még 
el a magyar ipar, hogy ebben az 
országban minden az ő r< »vására tör­
ténik? Es jó lenne ezeket a kérdése­
két nyomatékosan a figyelmükbe aján­
lani azoknak, akiket a felelősség ter­
hel a mostani állapotért: azért a fel­
fordított állapotért, hogy mindennek 
az ipar a legfőbb károsultja és hogy 
ennek a károsultnak a kártól való 
védelmével, majd meg kárpótlásával 
senki sem törődik. Azért a kcgvetlen

Eltépett papírlap.
A nemrég elhunyt hires svéd indul

August Strindhergtöl.
A költözködés utolsó kocsija is elindult. 

A lakó — meg fiatal ember, kinek kalap­
ját fekete flór vette körül — meg egyszer 
körüljárta az. üres lakast, hogy meggyőződ­
jék róla, nem felejtettek-e ott valamit. Nem ! 
Semmi se maradt ott, éppen semmi, s már 
ki is ment az előszobáim azzal az elliata 
rozással, hogy nem gondol többé arra, a 
mit e falak kozott kellett átélnie.

I)e ott. az előszobában, a telefonhoz 
erősítve egy fél papírlapot vett észre, amely 
tele volt felírásokkal, egy része határozot­
tul, csinos, tiszt,a ira sál, fekete léniával, 
a többi színes ceruzával, elhányt kusza só­
tokban. Az egvsz szép történet, amit el 
akart felejteni, a két esztendő története, le 
volt ide rögzítve, a telefonszámok alakjá­
ban: ezen az eltépett papírlapon ott ma­
radt egy része az életeitek.

Levette a papírlapot a falról, az ebédlő 
kandallójának párkányára tette s olvasni 
kezdte a feljegyzéseket. Leikönyökölt. Az 
első, ami a szemebe ötlött, egy név volt: 
— Alice — a legszebb név, amit ismert, 
azé, aki a menyasszonya volt. Mellette a 
15—11 szám. Alatta e szót olvasta „A bank“, 
hz. az ö munkája volt, az ami kenyeret 
adott neki, otthona, barátja, egesz létének 
alapja. De ezt a szamot egy ceruzavonás­
sal keresztül húzták. I.z azt jelentette, hogy

I az a bank tönkrement s ö kénytelen volt 
egy másikba belepni, miután egy ideig nagy 
nyugtalanságban tengittc napjait.

I.ejebb a virágárus i s a bérkocsis nevit 
fedezte fel, majd eljegyzésük időpontúit, a 
mikor o éppen egy cs mó pénznek boldog 
birtokosa v< üt!

Majd a bútoros lak -át. a tapéta-et, 
e/t akkut írták ide, an tor berendezkedtek. 
Azután következett a I torszállitó kői a tu 
lajdoitosának einte, u kor vegiv beköitóz 
tvk a lak isim

A bal szögletben opeia páholyának 
szama! lelte illeg. M. fiatal haza - ü; min 
den vasárnap eljártak íz operáim l./ek 
voltak a legjobb óraik, üt, a páholyok mé­
lyében amikor a esem, )en, \agy a liaruto 
nikus zenében lelkűk z.iute megfogta egy­
mást. Ezt követte eg. barátjának neve, a 
mit szinten keresztüli)' ztak, egy olyan ein 
here, aki igen sokr ritte, d’i aki onnét 
lebukott, s kénytelen volt külföldre mene­
külni a szegyen elöl I s mintha ekkor va­
lami uj elem tolakodott volna bele eddigi 
életükbe. Asszonykéz taa következő szót:
— A hölgy. A lé gy ! Milyen hölgy ?
hassuk csak! Az, am nagy kabátot viselt 
s mindig résztvevőnek Mutatkozott, az, aki 
zaj nélkül jött, s az iki jobbra tartott i 
folyosón s egyenesen hálószobáim ment.

Alatta e szó állt: L. orvos.
S közvetlen utalta : Mama. I.z az anyós 

neve volt aki mindeddig diszkrétéit távol

taitotta mag it a fiat; lukiul, de aki : igV " 
kéznél volt, amint az első gondok bek ,--/ön­
töttek. Boldogan jött. hogy szüksi^v a 
erezte magéit.

Itt egy hosszú, \ nős es kére ceru/ i\ í 
irt feljegy zés következett. A helyszerzó iievi 
a bonne felmondott s másikat kereslek In 
hitte. Aztán a patika szama Ilin! Ke - " 
borulni. A tejcsarnok Sterili/.üt tej ki mi.

A pék. a Illés/,II OS . I\ Iliiéi' •
deliek mindent az ass/.ony a , / i . 
háztartásinü 1 .ijilahmi. ígyi a , 
lett .

Ni in bu t toe abb üvasu:. -/i na 
lyostiltak. Az ezután i 1 , színak i ..i 
pes funébres“ voltak, i-s ez mag. : / ' 
meg mindent: hvletult egy kiesi , - 
nagy koporsó. Hamu! . . .

Az eltépett pajurlapoii nein y ' 
semmi. Csak a végén gyiilemleti :iv. - gy 
csomó por. A por ami elv ego '• mvs 
a veget jelenti

\ ti rli ismét kezébe vi tlv papír ap 
,ajkához emelte s kabátja belső zsebebi 
rejtette. Két pere alatt újra telte letetlek 
két tllolsi I esztellllt U 1.

De mikor átlépte ház :ii ünt, im-gis 
felemelte a tejet, mintha boldog lenni es 
büszke. lágy erezte, hogy -merte mindazt, 
ami az elviben s/.vp es jo I - Imin .ui . annak 
akik az ó rövid, de magasztos boldogsá­
gához hasonlót soha se erezlek '



abszurdumért, hogy mikor a politiku­
sok ujjat húznak, akkor az ipar húzza 
a rövidebbet.

A kulai polgári fiú- és 
leányiskoláról.

HtTvk’S t. olvasniuk előtt, hogy Kulit 
u képviselőtestülete rövid idő előtt 

azon kéréssel fordult Faragó János tau- 
lügyei« úrhoz, hogy jöjjön Kulára és itt 

a képviselőtestület előtt ismertesse az ügyet 
tat és módot, melyek áltál Kula 

: , , » _;\ állami polgári tin- és leány is­
ti kába juthat. A megyeszerte nép- 

közszeretetben álló tanfelügyelő a 
kérésének gyorsan és a legnagyobb 
gt 1 megfelelt s már f. hó /-én d.u. 

t pviselőtestületi ülésen minden- 
: , < i/i'tt a terv élctrevalosaga és ki-

v íli Már évek óta élénk figye-
Ivimnel kiséri úgymond —a tervbe vett 
kul ,i polgári iskola ügyének kialakulását 

- kilo:i.isát vs nagy örömére szolgál, hogy 
. ,i tettek ntez.vjeie lepnek. — Huszonöt 

,■ 1. miiion mint wrbászi gimnazista
Külara járt, Kula előtte, mint jelentékeny 
varoska "tűnt lel s ha ma végignéz a köz- 

vgvii úg\ latja. ltog\ a község a negyed­
század alatt sokban meg vissza is tejlü- 
iltat! Lilitek okát első sorban ii középiskola 
lm i.vaban latja. A polgári iskola célja, hogy 
,i tolilmiwsek, iparosok vs kereskedők ki­
képzését lehetővé teg\c es ezen fontos 
osztályok értelmiséget fokozza, azoknak 
bolili igulasát es ei \ etiy esiileset lehetővé 
tégy e!

A leanyiteveles toiitossagáról es szere­
péről is igen szépen szólott a tanfelügyelő 
úr es megemlítette, hogy kereskedelmi eset­
leg ipari tanfolyammal kapcsolatban a 
leányokat is a gyakorlati elet számára lehet 
majd kiképezni, úgy hogy azok a leányok, 
akik erre bármily oknál iogva utalva lesz­
nek, magukat szépén tviitarthatják. —Ami 
magát a kiv itelt illeti, tekintve, hogy a köz­
ségnek saját telke van e célra, a Czucz- 
alap vs megszavazott iskolaalap lót),000 
kon mányi összege a négyosztályu polgári 
tin es leányiskola céljaira elegendőnek 
mondható, bar pontos számot a helyi vi­
szonyok ismerete nélkül különben sem le­
hetne megállapítani, Ebből az összegből a 
község a ministerium által jóváhagyott ter­
vek szerint telepíti az intézetet igazgatói 
lakassal együtt vs azt berendezi. Lz a nagy 
kiadás, melyet a község egy ÖO éves
ammitasos kölcsönnel tedezne— csak egy- 
s/.ei van, de ennek elleneben, mint a tan- 
leliigy elő ui kitej telte a tamilok, növendé­
kek es szülők kiadásai folytan évente k.b. 
százezer kommt több forgalma lenne a 
kozsegbeli lakosiiknak.

A ko/.seget m ente k.b. AOOO kor. állandó 
kiadás terhelni meg, mert az épület jókar- 
han tartása, a hites, nagy szünidei tisztoga­
tás vs minden tanerő után 24 kor. nyugilij- 
l,inilek a község áltál lesz tizeteiulo. A tan- 
teliigyelő meg tigyeliiiehv ajánlotta a köz­
ségi kvpv iselotestiiletnek, liogy az elöljáró­
ságnak alant közölt javaslatai egyhangúlag 
Vigadja el, hogy ,i ministeróimban nagyobb 
uyomateka legyen a határozatnak.

I aiago jános tanfvliigyvlö szép és a tár- 
gvat teljesen megvilágító eloadasa után ilr. 
Kiesei t.de megyei vs községi közéletünk­
nek ezen kiváló vezeie állott lel szólásra. 
.Most is, mint mindig, ismert ekesszolásá- 
val szolt az ügyhöz. A jövő iránti feltétlen 
szent kötelességünk úgymond hogy 
most mar a polgári tin- es leányiskolát 
létesítsük! A telvilagosoiiás vs tudás az, 
ami pénzzel meg sem becsülhető !

I)i. Kiesei Iale beszéde után, az elöljáró­
ság javaslatai a képviselőtestület e^yhan- 
.gz/Zug elfogadta! l edern (iusztáv kir. tábla­
iam mondott ezután szép szavakban kö­
szönetét 1 avago János tanfelügyelőnek, ki­
nek egyben jegyzőkönyvi köszönetét is sza­
vaztak.

Az elöljáróság javaslata a következő:

Javaslat.
1. Kula község képviselőtestülete a fel­

állítandó állami jellegű polgári fiú és leány 
iskola törvényes elhelyezését egy igazgatói 
es szolgai lakással es szükséges mellék- 
helyiségekkel mindenkorra biztosítja a val­
lás és közoktatásügyi ministerium által jóvá­
hagyandó tervek es költségvetés szerint; 
egyben már most kimondja a képviselő­
testület, hogy ezen felállítandó allami pol­
gári iskolák épületeit és ingatlanait a tulaj­
donjog feiitartása mellett a kir. kincstárnak 
iskolai célokra átengedi és az örök hasz­
nálati jog tkvi biztosításához a község min­
den további megkérdeztetése nélkül mar 
most hozzájárul.

2. Kula községe a tentjelzelt iskolák es 
mellékhelyiségeik állandó Jókaiban tartásá­
ról, úgyszintén a nagy szünidei tisztogatás 
es a hivatalos helyiségek fűtéséről sajat 
költségvetése terhére mindenkoron gondos­
kodik.

3. Kötelezi magát Kula községe, hogy 
minden tanerő után fizetendő évi 24 Kt 
évenként az országos tanítói nyugdíjalap 
javára minden év januar havában az ille­
tékes kir. adóhivatalba beszállítja.

4. Kula község közönsége egyben köte­
lezi magát, hogy a szobán forgo allami 
tanintézetek első berendezését és felszere­
lései a törvényes követelményeknek meg- 
felelöleg eszközli.

Ezen községi hozzájárulásokkal szemben 
kiköti Kula község közönsége, hogy a lé­
tesítendő állami polgári fin es leányiskola 
részere sem a jelenben, sem a jövőben 
egyéb kiadásokkal a kincstár részéről meg 
nem terhelhető.

Ez a javaslat a képviselőtestület egyhangú 
határozatával veghatározuttá emeltetett!

H.

A vármegyei jegyzöegylet idei köz­
gyűlését e hó 2-an tartotta Szabadkán, a 
Bárány vendéglő külön termében.

Kiss Gyula elnök a jegyzöegylet múlt évi 
ügyeiről terjedelmes elnöki jelentésében 
részletesen beszámolt és sok aktuális kér- j 
dést tárgyait és bírált abban, a közgyűlési 
tagok gyakori helyeslésével.

Szoknia Gyula egyleti pénztáros előter­
jesztette az egylet 1911 évi számadását és 
az. 1912 évi költségvetési előirányzatot.

A közgyűlés tudomásul vette a kongres- 
sus megtartása tárgyában tett elnöki elő­
terjesztéseket.

Nagy elitekkel tárgyaltattak a községi 
jegyzők és a községi alkalmazottak nyugdíj- 
szabályzat módosítása tárgyában bemuta­
tott javaslatok, amelyek figyelembe vételét 
az egyesület a vármegyénél külön is kérel­
mezni szándékozik.

Számos apró ügy nyert még elintézést; 
továbbá hozzájárult a közgyűlés, hogy néh. 
Maliitok! Bál sjegyzö temetési költségere az 
egylet pénztárából 50 K, özv. Fejes Ágos­
tonul- részére pedig nevelésijarulék fejében 
2(X) K kiutalvány oztassék; és tudomásul 
vette, hogy alapítványunk az „Erzsébet ki­
rályné árvaház“nal ezidöszerint 8372.77 Kt 
tesz ki, amelynek igazgató tanácsába Dr. 
Faller Alajos veprödi jegyzőt beválasztotta.

A közgyűlés elrendeli, hogy néh. Kuntze 
Imréink.' az orsz. jegyzögylet volt nagynevű 
elnökének síremlékére, a gyűjtés járáson­
ként megejtessek.

Miután még a közgyűlés lelkes egyhangú­
sággal az egylet diszelnökévé Vojnits István

vmegyei főispánt, tiszteletbeli elnökké pedig 
Szokola Gyula egyleti pénztárost bokros 
érdemei alapján megválasztotta ; a Kolozs­
váron megtartandó országos jegyzőegylet 
ezidei közgyűlésére az elnökségen kívül ki­
küldte még Neszmirák Mátyás őrszállási 
jegyzőt és Juhász Sándor kucorai segéd- 
jegyzőt.

A pénztárosi állás ezúttal betöltve nem 
lett azért, mert az egylet pénztárosa a köz­
gyűlés felkérésére készséggel hozzájárult 
ahhoz, hogy azt a legközelebbi tisztujitásig 
még tovább viseli.

A közgyűlés után a közgyűlési tagok ki­
rándultak Palicsra és másnap Szabadkáról 

: együttesen felutaztak Budapestre az orszá­
gos jegyzői kongressusra.

Országos
jegyzőkongressus.

A két napig tartott kongressus rendkívüli 
impozáns volt méreteiben és méltóságos 
tanácskozásaiban. Több mint 5000 jegyző 
és segédjegyzö gyűlt össze e hó 4-én Buda­
pestre, hogy méltó kifejezést adjon évek 
óta eredménytelenül elhangzó sérelmeinek, 
melyek orvoslásáért évek hosszú sora óta 
küzd. Az az áldatlan személyi harc és hír­
lapi polémia, mely ezen kongresszust meg­
előzte, jogos aggodalmakkal töltötte el a 
k o m o 1 y a b b ele m e k nagy tömegét a 
kongressus sikere és méltóságos, komoly 
lefolyása felett. Örömmel registráljuk azon­
ban, hogy ezen impozáns tömeg ritka egy­
értelműséggel és meleg kartársi szeretettel, 
oldotta meg az összes kérdéseket szakszerű, 
magas szárnyaló felszólalásokkal.

A súlyos betegen fekvő Uszkay Bálint 
helyett Morvay János egyleti alelnök vezette 
a tanácskozást, a kongressusi tárgyak elő­
adói voltak pedig Jászberényi Miklós, Te- 
rényi Antal és Dobos Gábor. Úgy az elnök 
mint az előadók ritka szép munkával lép­
tek a kongressus elé, miért is valamennyien 
méltán arattak lelkes elismerést, főleg pedig 
Jászberényi Miklós, egyleti főjegyző, a 
kongressusnak mozgató lelke és fáradha­
tatlan rendezője.

Szakszerűek voltak és magas színvonalon 
mozogtak a felszólalók is, akik mindany- 
nyian lelkesen és melegen pártolták a be­
mutatott és elfogadott határozati javaslato­
kat. A kongressus által elfogadott memo­
randumot egy megválasztott 25 tagú bizott­
ság vitte el "az országházba Tisza István 
képviselőházi elnökhöz és Lukács László 
beliigyministerhez. E küldöttségben me­
gyénkből az egyleti elnök és Juhász Sándor 
kucorai segédjegyző voltak beválasztva.

Vármegyénkből mintegy 1(X) jegyző és 
segédjegyzö vett részt a kongressuson, 
többen nejeikkel; ottan láttuk még Miko- 
sevits Kamit szegedi közjegyzőt és Zsu- 
panszky Lyubó nyugalmazott jegyzőt.

Az országos képviselők a kongressuson 
részt nem vettek, mert a politikai izgalmak 
őket a házhoz fűzte, miért is többen a 
bácskai képviselők közül távolmaradásukat 
táviratilag kimentettek.

Az országos kongresszus a Királynak 
hódoló táviratot küldött, aki azt a Kabinet- 
iroda útján köszönettel fogadni méltóztatott.

Miután még a kongressus a távollévő 
beteg elnöknek, Uszkay Bálintnak bizalmat 
szavazott, Morvay János elnöki zárszava 
után a kongressus az elnök éltetésével 
lelkes hangulatban véget ért....... J w
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I Geisel Aladár, Kulán j
a ajánlja a nyáriidény beálltával dús raktárát ruhadísz, csipke, csipkeszövet, A 
í azsour harisnya és cérnakeztyűk- a
▼ ben, valamint a híres gyártmányú ^

$ „Hamerli“féle bőrkeztyűkben j



Könyvelő-pénztárnok
kereskedelmileg képzett, nős, nem 30 éven aluli, ma­
gyar, német és szerb nyelvet beszélő, üzleti ügyekre 
alkalmazható,

kulai sörfőzdénkben
f. évi augusztus 15-ére állást kaphat. Ajánlatok magyar 
és német nyelvben f. évi Julius 1-ig beadandók

Buchhalter-Kassier
kaufmännisch gebildet, verheiratet, nicht unter 30 Jahre 
alt, der 3 Landessprachen mächtig, für geschäftliche 
Angelegenheiten verwendbar, wird in unserer

Brauerei in Kula
per 15. August 1. J. aeceptirt. Offerte in deutsch u. ung 
Sprache sind bis längstens 1. Juli 1. J. einzureichen an

Hösel 6m i Comp. Braiieioi io Ipiüo
1-3

Hirek
Pártértekezlet. Az ujverbászi választó­

kerület nemzeti munkapártjának végrehajtó 
bizottsága f. hó 7-én Kulán dr. Récsei Ede 
kerületi elnök lakásán gyűlést tartott, me­
lyen a legutóbbi politikai eseményekkel 
foglalkoztak. A végrehajtó-bizottság gyű­
lésén az egész kerületből igen nagy szám­
ban vettek részt a kerületbeli pártelnökök 
és vezetők és egyhangúlag és lelkesedéssel 
elhatározták, hogy Lukács László minister- 
elnököt, Gróf Tisza István házelnököt es 
báró Vojnits István v.b.t.t. orsz. képviselőn­
ket, továbbá az országos nemzeti munka­
párt elnökségét táviratilag iidvözlik. Elha­
tározták továbbá, hogy f. hó 9-én vasárnap 
d.u. 4 órakor Ujverbászon a községháza 
udvarán kerületi pártgyülést tartanak, melyre 
a nemzeti munkapárt tagjait meghívták.

Házasság. Simon Gyula topolyai szolga­
bíró e hó 1 -én házasságot kötött Vörös Her- 
minnel Topolyán.

Kinevezés. Vojnits István főispán dr. 
Mandich István bajmoki lakost díjtalan köz- 
igazgatási gyakornokká nevezte ki és szol­
gálattételre'a vármegyei alispáni hivatalhoz 
osztotta be.

Nyugtázás. A lepkék irtására adakoztak : 
Kula községe, mint erkölcsi testület 20 K, 
Dr. Ormay Kálmán V40 K, Cséber János, 
Mezey Zsigmond, Lukas Ottó, Dr. Stolcz 
Ferenc 1 — 1 K, Pótz György 80, Wighardt 
Ede öö, Milla Antal 62, Schmidt Ferenc 
tanító és Urnauer Lőrinc 50—50, Dr. Hii- 
kene Lajos, Grünfelder Antal, id. Jakobb 
Ferenc és Wighardt Lipót 40—10, Csajági 
Bernát és Knézy Máté 30—30, Janik Béla, 
25, Kugler Béla, Schmidt Jakab vendéglős, 
Stanczl Rezső, Fejes István, ifj. Jakobb 
Ferenc, Róth Flórián, Schmidtutz hangsze­
rész, Nusz György, Röhrich N. Dr. Schick 
Károly és Wighardt Sándor 20—20, Gut- 
vvein Fülöp és Léh Pál 10—10 és Dalnok 
8 fillért, összesen 33 41 K, mely jótékony 
adakozásért ezúton mond köszönetét a 
tanítótestület. Eddig a templom melletti is­
kolánál beváltatott 61,200 darab lepke. A 
gyűjtés tovább folyik.

Tanitógyülés. A Bácskulavidéki róni. 
katli. tanitóegylet f. hó 4-én tartotta évi 
nagygyűlését Hódságon a tagok élénk rész­
vétele mellett. A kitűzött pályadolgozatokat 
Esdi Péter bácsujlaki, Hesz. Márton szeiit- 
fülöpi es Fischer Antal bácsujlaki tanítók 
fejtették meg sikerrel. Előbbi 50, utóbbiak 
40-40 K jutalmat nyertek. A közgyűlés di­
csérettel fogadta meg König János és Hö­
nisch Ferenc sztfülöpi taniiók dolgozatait. 
Kanyó Ödön nyug. bácsujfalusi kántortanitó 
helyébe a világi elnöki székbe Léh Pál uj­
verbászi kántortanitót választotta meg egy­
hangúlag. Nagy vitát keltett Szegő József 
kulai tanító tanügyi előadó beszámolója, 
melyben a felekezeti tanítok egyenlőségét 
hangoztatva indítványozta, hogy a kedvez­
ményes vasúti jegy a családtagokra is ki­
terjesztessek, továbbá a kor- es családi­
pótlékok az állami tanítókéhoz hasonlóan 
minden tanítónak kiszolgáltattassék. Egyéb 
egyleti ügyek elintézése után a közgyűlés 
véget ért, melyet társasebéd követett a 
Huck-féle vendéglőben. Hogy az ilyen al­
kalmakkor szokásos felköszöntökben nem 
volt hiány az természetes. A délutáni vona­
tokkal, ismeretekben gyarapodva, ki-ki 
hazautazott otthonába.

A jegyzők adománya a Hírlapírók 
Nyugdíjintézetének. A magyar jegyzők orsz. 
kongressusán jelenvoltak 112161 Kt gyűj­
töttek, amely összeget, mint a Községi es 
Körjegyzők Országos Egyletének adomá­
nyát a "sajtó meleg támogatásának nemi 
viszonzásaként elküldték a Magyarországi 
Hírlapírók Országos Nvugdíj intézetének.

Papi konferencia. A bácsi ág. h. tv. 
egyházmegye lelkészei m. hó 30-án Ujver­
bászon Wagner G. Adolf föesperes elnök­
lete alatt értekezletet tartottak, melyen több 
nívós felolvasás és előadás tartatott. Töb­
bek között behatóan foglalkoztak a lelkészi 
fizetéseknek rendezésével, mert az eddigi 
16C0 K-s fizetési maximum már tarthatat­
lanná vált, mivel az országos ev. egyház 
számos iskoláival nagy kulturális nussiót 
teljesít az állam helyett. A lelkészi fizetés­
nek 2400 K-ra való kiegészítését es kor­
pótlék behozatalát az államtól követelik.

Kölpény község képviselőtestülete nem­
reg elhunyt közs. jegyzőjének helyébe Bra- 
tyevacski Vitályos zsablyai aljegyzőt egy­
hangúlag választotta meg közs. jegyzőnek.

Változások a bácsmegyei orvosszövet­
ség tisztikarában. Dr. [’ercsi János a Bács- 
megyei orvosszövetség elnöke lemondott. 
Most folyik a szavazatok összegyűjtése. 
A bácskai orvosok Írásban szavaznak. Az 
oivosszövetség uj elnöke valószínűleg dr. 
Rényi topolyai orvos, a szövetség eddigi 
titkára lesz. Titkárrá pedig dr. Antalik or­
vost választják meg.

Zsablyán mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a kormány ott királyi adóhivatalt lé­
tesítsen.

Vasúti kedvezmény. Azombori Rákóci 
szobor ünnepélyes leleplezése alkalmából a 
Máv. jelentékeny kedvezményt nyújt az ün­
nepségre utazóknak június 7—12-ig. Az 
igazolványokat a jegyváltáshoz, az ünne­
pélyt rendező bizottság adja ki. A szom­
szédos forgalmi viszonylatokban nincs al­
ulértékelés.

A szavasmarhatenyésztés fellendítése 
Bácsbodrogvmegyében. A föklmiv elesiigyi 
ministerium leiratilag tudatta a Bácsboilrog 
vármegyei Gazdasági Egylettel, hogy a kül­
földről importalt jo tejelőtehenek elterjesz­
tésére irányuló akcióját államsegélylyel tá­
mogatja. Ä ministt ium azonban kiköti, 
hogy egy-egy impoi: ne szőrassék szét az 
egész vármegyében, hanem lehetőleg egy 
községbe vagy kisebb körzetbe kerüljön, a 
mikor a beszerzett >bb anyaghoz megír 
lelő apaállat tartása lehetővé válik Az ál­
lamsegély adásának első feltétele, hogy a 
vásárlóknak 70 a 1 sgazda legyen. A mi 

I nisterium a beszerzi, síiéi a szállítási költsé­
gekét megtéríti, az mportált anyagot egy 
év ig biztosítja es 5 even at részletekben 
törlesztendő költségi khez hozzájárul.

.1 Kulai Artézijiinh >en agősfiiniő vns.irii.il . 
kedd, csütörtök, szón: lton férfiak; hétfő, szer­
da. pénteken nők szám. a, nyitva reggel o n-ig. 
d ii. / O-ijr. Kádfürdő naponta férfiak és nők 
számára.

t A legjobb reklám
íi

A magyar kölcsönös állatbizto i
társaság mint szövetkezet első bácsh v 
vmegyei fiókja l. hó 2-án a keivny i . : , 
kör es szarvasniarhatfiiyésztésiegyiv: 
lében alakult meg. A szövetkezetei ; . a,; 
kuli) közgyűléséi) Miklós J. a szöveti . -■
állatorvosa, inig a bácsbodrogniegye: g......
egyesületet njiof titkár kepviseltr A tiok 
1 "..,ot fizet az állatbiztositási tarsasagnai, 
A 1 . fejében a központ a cégjegyzést
végezteti, ügyviteli nyomtatv any ok l.ab in 
gyen oltóanyaggal stb. ellátja . fi.4a:. 
viseli a 3 on túl kiálló kartelltest Az 
egyes tagok 4 K üzletrésszel lepnek be a 
szövetkezetbe.

Gyógvnövénygyüjtök tanfolv ama lv
lozsvárott. Julius 29-től augusztus 6-ig , 
kolozsvári gazd. akadémiában lelkészek rs 
tanítók szamara a gyógynöveiiyszcdes mó­
dozatainak elsajátítása céljából nyolcnapos 
tanfolyamot rendeznek. A resztvevi k ingyen 
lakást es 64 K átalányt kapnak. Mindössze 
busz hallgatót vesznek föl. Előnyben része­
sülnek azok, akik a hegyvidéki, felvidék: 
vagy erdélyreszi ministen kirendeltség ti - 
rületeii működnek s akiket valamelyik mi­
nisten kirendeltség felvételre ajánl. A ielveteli 
kérvényeket június 15-ig vagy a kolozsvári 
gazd. akadémiához, vagy a ministeri ki­
rendeltségekhez kell küldeni. Ministen en- 
gedvlemmel esetleg olyanokat is felv esznek, 
akik állami segítséget nem óhajtanak igénybe 
venni.

Magyar lovak a Balkánon. A búig; 
riai liadiigyministerium pályázatot hirdetett 
8(X) tüzérségi IV) szállítására. A pályázatból 
egv magyar cég került ki győztesen, amely 
az összes feltételek elfogadásával a legked­
vezőbb ajánlatot tette. A versenyben reszt 
vett többek között Argentinja is, amely 
azonban ajánlattal szemben háttérbe szo­
rult. A magyar lótenyésztőknek az idén 
különben is jo esztendejük van. Az olaszok 
kereslete is illeg mindig tart es a tnpoliszi 
háború egyre több magyar lovat emészt tel.

Az óbecsei járás községeiben a ve
szedelmes takonykor nagy mérvben pusztít 
a lovak között, ügy liogv eddig mar 15 
lovat lövetett agyon a hatóság, légy ilyen 
beteg lova volt Sztanisits Gyóka jómódú 
berkocsituiajdotiosnak is, de eltitkolta lova 
betegségét és maga ápolta a beteg lovat. 
Apoiás közben a fertőzi■ bajt Sztanisits is 
megkapta és az. oly erővel tort k: rajta, 
liogv sem az. óbecsei, sem a szab; d. 
kozkórhaz orvosai nem tudtak rajta segí­
teni. A gazdag lókereskeilo iszonya kínok 
közt téliéiig es menthetetlen.

Fiúnevelőintézet Vácon. \ S/i 
fiúnevelüintézet igazgatósága lelvesz i.i 
vállású, gimnázium Vili. osztályba ja - 
tanul«»ifjakat. Havi ellátási díj 50 K V 
tézet kizárólag papivezetés alatt áll. 
vetüli kék a váci krgvesretidi Mgimna,: 
iratnak be. Lábazati határidő júlii 
Bővebb felvilágosítást nyújt kiver 
fenti igazgatóság (Vác Homedsoi I

a szép nyomtatvány *
A

Előkelő üzletnek csinos n y < i■•*..’ v. •• A
legyen es ilyet szállít jut.« n>« au a ?

Berkovits-nyomda Kulán ;
Telefonszáma: 14 ▼

Számlák, körlevelek. 
papírok, borítékok, 
mindenfele üzletben 
seges nyomtatvány

vímkártyák, levél- 
levelezolapok s 

es irodában sziik- 
ik jutányos árban
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limner Antal, I’alánka
ajánlja a :\as/<»!->k h. figyelmébe dúsan felszerelt

sírko-ii^letét
K-í.ér Ivkcle es kék márvány, úgymint gránit, 
svenu s labrador kövekből, a legelcsóbb árak 
n : ni. fiám esetek es ujraaranyozások a tente- 

1 e íny1’S árak mellett -"52
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Pályázati hirdetmény.
s mtaver községben nyugdíjazás folytán 

megüresedett jegyzői állásra ezennel pá­
lyázatot nyitok.

Az iilás javadalmazása :
1. Készpénzfizetés 800 K.
2. i ikbvr 700 K.
t. f.04 öl kert és 4 telek föld haszon- 

\ zete. mely titán az adót a jegyző fizeti,
1. h'irlatok kezeléséből befolyó összes 

jövedelem.
"i. M yamminkálatokért szabályrendeleti- 

h g megállapított díjak.
í ;ii:. mi mindazokat, kik ezen állást el­

nyerni óhajtják, hogy az 1883.: I. t-e. 6., 
illetve az 1900.: XX. t-e. 3. szakaszában elő­
irt képesítésüket ,s eddigi működésüket 
:a/■ Ih ■ okmányokkal felszerelt pályázati 

kérvényükét, a közszolgálatban állók felet­
ti s hat saguk útján f. é. június 30-ig an­
nál IS inkább nyújtsák be, mert a később 
érkéz két figyelembe venni nem fogom.

A választás megtartása iránt később fogok 
intézkedni.

Topolya, 1912 június 3.
I ratricsevits István

főszolgabíró

Ablakok

Parier á Cigarettes

'.X-A ... i'.v >Ll__

ABADIE

ÖLTÖNYT

készít a legkényesebb Ízlést 
is kielégít öl eg

ifj. Ábel József
angolszabó Kulán

ANGOL, MAGYAR
szövetkülönlegességek
raktára

(tokkal) egyszerű és dupla vasalva, üve­
gezve, — elsőrendű munka — száraz fából 
készen kapható 40 cm-töl 140 cm. magas­
ságig, olcsó árban Jurszik Jánosnál, Kula

Gázmosó
fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kulán
a szolgabihósőg mellett

Elfogad tisztításra férfi 
és női fehérneműt, felső­
ruhát, függönyt, keztyüt, 
ágyneműt, csipkét, asz­
talterítőt, szalvétát sth.

WAGNER
a „Hangszer-Király“ ország­
szerte elismert legolcsóbb 
hangszer áruháza Budapest 
József körút íj Bárkinek 
teljesen ingyen küldi a most 
megjelent nagy fényképes 
hangszerárjegyzékét, ha,, azt 
egy levelezőlapon kéri. Öreg 
vagy törött gramofonleme­
zeket becserél. Gyorsjavító 
műhely! Elismerő levelek! 
Ne vásároljunk részletre!
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BPBSTES
Búza —
Zab —
Tengeri —

GABONAARAK kuuan
11 49 I Búza — II —
9 22 I Zab — —
8.80 Tengeri — '50

Pályázati hirdetmény.
Kiskor község jegyzői irodájában 

az adóügy he ti és az irodai kezelés 
beit jártas kisegítő 6 hó tartamúra 
napi 4 K díjazás mellett azonnal al­
kalmazást nyerhet.

Ajánlatok alólirt jegyzőhöz intc- 
zendök.

Kiskér, 1912 május 29.
Korbai Pál

1 jegyző

Katz S. Sándor
oki. tánctanár

délutáni és esti tánciskoláját a Hungária 
szállóban június hó második felében 

nyitja meg

a : < a v\ rmeks. i'bal au i indeniitt ott
■ vt. fiatalt es öreget.

\. ram mesesen szóra­
koztat \'.i at,- "il kapható

Ara I koron>
I I. ni1 I .0 v repi:ar“ Készet. Kismánván . 
Mind- ■■ 1 illand,> hízom a u v ii. ■.nai v ulvkképes es
ai.i • t ........ak 7-2a

A-’ budope 1 , J ■ -> r t^ia'onszóm I 170 —88

, . l,f PB
[>rví'J»Ku»5i re«»«; '

2713 sz. 1912.

Pályázati hirdetmény
Ujverhász községben megüresedett köz- j 

ségi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.
Javadalmaz,is évi 240 korona, i szabály­

szerű látogatási és működési dijak.
Pályázni óhajt<>k szabályszerűen felsze- i 

relt kérvényeiket I. évi június 30-ig hoz­
zám nyújtsák he.

Kula, 1912 június 7.
1-2 (H'TWKIX, tl>. szolgabiró

316 sz. 1912 Veprőd község

Kútfúrási hirdetmény.
Veprőd község egy esetleg több 

mélyfúrású kút munkálatait vállalat 
útján biztosítani kívánja; felhivatnak 
a vállalkozók, hogy az 1907. 111. t-e. 
rendelkezéseinek megfelelő és 400 K 
bánatpénzzel ellátott, szigorúan a 
községi elöljáróságtól beszerezheti) 
szerződési tervezetnek megfelelően 
megszerkesztett zárt írásbeli ajánlatu­
kat 1912 julius 15-ig bezárólag Vepi öd 
község elöljáróságánál nyújtsák he.

Az ajánlatok felbontására kitűzendő 
határnapra az ajánlattevők meg fog­
nak hivatni.

Kívánatos, hogy az ajánlattevők 
előzetesen szóbeli úton is szerezzenek 
a községi elöljáróságtól a teljesítendő 
munkák iránt értesülést.

Veprőd, 1912 június 1.
Dr. Faller Alajos Pollinger Gáspár

jegyző bíró

MEHE5ZEK
mielőtt tnéhé-z eszköz 
szükségletüket megven­
nék vagy méz és viasz 
készletüket eladnák, for­
duljanak sajál érdekük­
ben ingyen árjegyzékért 
hozzánk.

m-Sün ltod Btóitsi I um. n
Különlegességek-. Amerikai gőzhengeren sajtolt 
miiiepek". ítikciós felső, oldal es lánchajtásu per­
get" gépek, gőzviaszolvasztók, Vulkán füstölő 
geprk sth. 9- 6

Szandál czipők
kiváló minőségben, nagy választék 

Ifjú Kovács y. /. cégnél, Kulán

Pontrács A. Sándor
úri'zahó Kula (Bérpalota)
Magyar, angol és skót gyártmányú szövet-újdon­

ságok nagyraktára

l gyvédi vizsgára
készülök részére két hónapos rekapituláló 
kurzus julius 1-én kezdődik Dr. Bölcs Rezső 
ügyvéd kolozsvári intézetében. Kolozsvári jogi 
vizsgákra jegyzetek a szünidőre feláron kol- 
csöuöztetnek ki.

Langenbach István
hús-ftistölde és hentes-árú üzletében 

Kulán
naponta friss töltelék, felvágott, párizsi 
sónk (kolbász, hetlini foghagymakolhász, 
krokoni máj es nyelvkolbász, vadász- és 
ropogós kolbákz, augshtirgi és debre­
ceni szalvaládi és torm ísvirstli, frankfurti 
nyári szalámi, elsőrendű téli sz tlámi, 
nyers- és főt-sonka, sth. kapható.

Vidékre, postán küld utánvét és legjobb 
kiszolgálás mellett 9
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hitt /'< > koetts Márk laptula/donos, riUmnuzemii könyvnyomdájában, Kulán


